

מורה חדש (אוי קלט)
עיתון יומי בלתי מסלגתי בשפה העברית.
העורך: ד"ר א. מ. כורטון.
המוציא לאור: מורה חדש בע"מ. ת.א. רח 2035.

UJ KELET

מאבקיומילי נאפילאפ

Franciaország még sem gyárt atombombát

Békés célokra használják fel az atomenergiát

Páris (AFP). Eduard Faure tegnap megcáfolta egyhónappal ezelőtt tett nyilatkozatát és sajtófogadáson kijelentette, hogy Franciaország nem fog gyártani hidrogénbombát.

A miniszterelnök ismertette az atomenergia tárgyában kinevezett miniszteri bizottság határozatait, amelyek szerint:

1. Franciaországnak atomhatalomnak kell lennie és ezért Palesvki helyettes miniszterelnök tervet dolgozott ki, hogy Franciaország hozzákésítse az atomenergia termelésében.

2. Franciaországnak békecélokra kell atomenergiát termelnie. „Elhatároztuk tehát — mondotta a miniszterelnök — hogy tartózkodni fogunk minden olyan kutatástól, amely az atomenergia háborús célú felhasználására vonatkozik. Ezzel szemben folytatjuk a tudományos munkát olyan irányban, hogy az atomenergia általános érdekeket és békecélokat szolgáljon.

3. A kormány tevékenyen fogja pártolni az európai együttműködés gondolatát az atomenergia terén.

NEHRU FELAJÁNLOTTA NASSERNEK KÖZVETÍTÉSÉT IZRAÉL ÉS EGYIPTOM KÖZÖTT

New-Delhy (UP). — Nasser ezredes egyiptomi miniszterelnök kedden megérkezett a new-delhii repülőtérre, ahol Nehru miniszterelnök és sok ezer főnyi ünnepélyes fogadtatás után Nasser és Nehru karanfoga elé álltak a tömegben, amely virágokat szórt rájuk. Az újságíróknak Nasser a következőket monddta:

Nem tudok sokat Nehru elvőről, de nekünk meg van a magunk forradalmi meggyőződésünk. Előlene vagyunk a szövetségeknek és az idegen uralomnak.

Nehru kedden a Nasserrel folytatott első megbeszélés során felajánlotta személyi közvetítését Izrael és Egyiptom között.

Indiai kormánykörök szerint a két órában tartó megbeszélésen a bandongi konferencián napirendre kerülő problémákról, elsősorban pedig Izrael kérdéséről tárgyalt. Nehru nem járult hozzá Nasser álláspontjához abban a tekintetben, hogy „az izraeli imperializmus kérdését” a konferencia napirendjére tűzzék.

Az indiai miniszterelnök azt javasolta, hogy amennyire lehetséges,

tartózkodjanak olyan kérdések felvetésétől, amelyek súlyos ellentétet keltettek és Izrael elítélése, vagy más hasonló határozat helyett felajánlotta személyi szolgálatait a konfliktus rendezésére.

Singapore (UP). — Transzjordánia külügyminisztere, aki útban van a bandongi konferenciára, kijelentette, hogy Transzjordánia nem kíván saját javaslatokat terjeszteni a konferenciára. A transzjordán delegáció nagy érdeklődéssel fogja figyelni a palesztinai és északafrikai kérdések megvitatását.

Jegyzék a Filippinre

Manila (UP). — Izrael hétfőn jegyzéket küldött a filippini külügyminisztériumnak, amelyben arra kéri, „akadályozza meg, hogy méltánytalanság történjen bármely állammal, amely nincs képviselve az ázsiai és afrikai államok bandongi konferenciáján. Az izraeli jegyzék hangsúlyozta, hogy Izrael integrális része Ázsiának és az a körülmény, hogy nem hívták meg a konferenciára, ellentmond az UNO szellemének, valamint a konferencia deklarált célkitűzéseinek. Ha a konferencián az őszinteség és igazságosság szelleme uralkodna, úgy egyetlen demokratikus állam sem járulhat hozzá ahhoz, hogy bármely ázsiai államot nem hívták meg, függetlenül a köztéte és mások között fennálló ellentététől. A jegyzék megjegyzi, hogy az izraeli kormány baráti álláspontot lát a Fülöp-szigetek-

ben és annak a reményének ad kifejezést, hogy a konferencián résztvevő küldött sége nem fogja túrni, hogy bármely államot méltánytalanság érje.

Boston (STA). A Christian Science Monitor szerint politikai megfigyelőknek az a véleményük, hogy Egyiptom csatlódn fog azon reményében, hogy sikerül Pandit Nehrut Izrael-ellenes álláspontra rábiri. India Izrael kiküldetése mellett foglalt állást — írja a lap és megjegyzi, hogy az Egyiptom és India közötti barátkozás egyik oka Egyiptomnak az a reménye, hogy az Izraellel való konfliktusban az arabok pártjára állíthatja Nehrut. Nasser a bandongi konferenciát izrael-ellenes pódiúmként akarja felhasználni.

Egyiptom igéri Burnsnek a támadások abbahagyását

Négyórás tanácskozás a gázai övezetben

Gaza, (UP). — Burns tábornok tegnap délelőtt a gázai övezetben az egyiptomi katonai hatóságok képviselőivel tanácskozott. A négy óra hosszú tartó megbeszélés során az UNO-felügyelőnek főnöke igyekezett meggyőzősre jutni azon módozatok tekintetében, amelyeknek segítségével a határmenti feszültség enyhíthető volna. Az egyiptomiakat a megbeszélésen Achmed Szálem tábornok, a gázai övezetben állomásozó egyiptomi haderők parancsnoka képviselte. A megbeszélés után Burns kijelentette, hogy a Biztonsági Tanács tudomására fogja hozni azokat a pontokat, melyekre vonatkozóan sikerült megállapodásra jutnia.

Kairo (AFP). — Burns tábornok azzal a kéréssel fordult az egyiptomi kormányhoz, hogy nyújtson neki segítséget a gázai övezetben uralkodó feszültség enyhítésére, a Biztonsági Tanács határozatainak szellemében. A tábornok különösképpen azt kérte, hogy a fegyverszüneti vonal mentén megfigyelő állomásokat létesítsenek, amelyek megkönnyíthetnék a felelősség kérdésének megállapítását. Egyiptomi szövívő kijelentette, hogy Burns tábornok

javaslatával szemben igen jó álláspontot foglalnak el. A lojális Egyiptom Kairo (UP). — Ahmed Abu Altutach, az egyiptomi külügyminisztérium Palesztina-osztályának helyettes igazgatója kijelentette, hogy Egyiptom hozzájárul ellenőrzési állások létesítéséhez az UNO-megfigyelők számára a gázai határvonalon. A terv végrehajtása kifejezésre juttatja Egyiptomnak azt az akaratát, hogy békére törekszik a közelkeleti térségben. A szövívő még rámutatott arra, hogy Egyiptom 1954-ben hasonló javaslatot tett, amelyet azonban Izrael elutasított. Az egyiptomi politikus válasszal Ben Gurion keddi azon kijelentésére, hogy Izrael meg fogja védeni a Negevot „Fáraó Egyiptom ellen.” „Ez az izraeli provokáció, amely éppen akkor érkezik, amikor Burns tábornok a feszültség enyhítésére törekszik, erősíti Egyiptom azon elhatározását, hogy megvédje a határok biztonságát minden támadás ellen. Haderőnk állandóan résen áll és vissza fog verni minden kísérletet, amely a fegyverszüneti határ ellen irányul.”

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Burns tábornok tegnap megerősítette azt az értesülést, amely szerint a gázai övezet katonai parancsnoka, Achmed Szálem vezérőrnagy ígéretet tett arra, hogy az egyiptomi hatóságok a jövőben meg fognak akadályozni minden izraeli ellenes megmozdulást, így „a határvonalmenti izraeli utak aláaknásítását is.” Politikai körökben arra mutatnak rá, hogy Szálem öröme az az ígérete nyilvános beismerését jelenti, hogy hivatalos egyiptomi katonai közegek irányították az utóbbi hetekben a gázai övezetben előfordult aknás merényleteket. Burns tábornok elmondotta, hogy Egyiptom hajlandó elvben elfogadni a tábornoknak a határmenti rend helyreállítására vonatkozó, négy pontból álló javaslatát. A javaslatához — mondotta a tábornok — Izrael is hajlandó hozzájárulni; egyelőre azonban idegenkedik a javaslatnak attól a pontjától, amely közös izraeli-egyiptomi-UNO járőröket ajánl a határvonal mentén. A tábornok ennek ellenére pozitív jelenségnek mondotta a két fél hajlandóságát a tárgyalások folytatására. Burns annak a reményének adott kifejezést, hogy a vitás kérdésekben rövidesen létre lehet hozni az egyezményt. Az izraeli-egyiptomi határ helyzetéről szóló jelentést tegnap küldte be Burns tábornok a Biztonsági Tanácshoz. A jelentés a gázai incidensről szóló jelentésénél

Szünet a francia-tuniszi tárgyalásokban

Páris, (UP). — Tegnap egy napi szünetet rendeltek el a francia-tuniszi tárgyalásokban, amelyek a két állam vezetői között a francia fővárosban igen eredményesen folynak.

Perzsia és a török-iráki szerződés

Teherán, (UP). — A perzsa kormány szövívője tegnap megcáfolta azt a hírt, hogy Perzsia csatlakozását jelentette volna he a török-iráki egyezményhez Antulla Entezam helyettes miniszterelnök kijelentette, hogy a Huszein Alla miniszterelnöknek Beirutban tett nyilatkozatát helytelenül értelmezték, mert hiszen Perzsiát eddig meg sem hívták, hogy csatlakozzon a török-iráki egyezményhez. Huszein Alla aki most orvosi kezelés céljából Párisban tartózkodik, megerősítette helyettesének ezt a nyilatkozatát, hozzátette azonban, hogy a perzsa kormány mindamellett komolyan érdekli minden olyan katonai szövetség iránt, amely befolyással lehet Perzsia politikájára.

Adenauer nem hisz a nácizmus feltámadásában

A német miniszterelnök eltkke egy amerikai hetilapban

New-York (STA). — A Saturday Evening Post legutóbbi számában dr. Konrad Adenauer nyugat-német miniszterelnök írt cikkeket arról a kérdésről, hogy felelőse-e Nyugat-Németországot a nácizmus feléledésének veszélye.

Adenauer kancellár többek között a következőket írja:

„Amerikai barátaim megkérdezték tőlem, hogy milyen lehetőségei vannak a nácizmus újjáéledésének Németországban. Nagyon jól meg tudom érteni kérdéseiteket. Amikor a háború befejeződött, Németország a szuverenitás minden jelképe nélkül maradt. Nem volt zászlója, himnusza és még nemzeti fővárosát is először négy, majd két részre osztották. Városai le voltak rombolva, nemzeti intézményeit felszámolták, valutája ügyszólván értéktelen volt — csak természetes lett volna, ha a nácizmushoz hasonló szélsőséges mozgalom kel életre, hogy betöltse a szellemileg légüres teret. De tény, hogy a németek visszautasítottak mindent, aminek náci-szaga volt. Nyílt neo-náci mozgalom nincs ma

Németországban. A Deutsche Reichspartei, amely a legjobban hasonlít a nácikhoz, a legutóbbi választásokon a szavazatoknak alig valamivel többet, mint egy százalékat kapta meg és egyetlen jelöltjét sem juttatta be a parlamentbe. Az egyetlen szervezkedést, amit a háború után náci összekülvésnek tartottak, az úgynevezett Naumann-csoportot, bizonyítékok hiánya miatt a federális német és megállandó angol hatóságok minden erőfeszítése mellett sem lehetett bíróság elé állítani.”

Eredményes befejezés előtt Raab moszkvai tárgyalásai

A nyugati hatalmak követeit tájékoztatják a tárgyalásokról

Moszkva (AFP). „Azt hiszem, hogy nagy optimizmussal lehet tekinteni az osztrák-szovjet tárgyalások kimenetelére” — mondotta Molotov szovjet külügyminiszter a nyugati újságíróknak az osztrák nagykövetség által Raab kancellár tiszteletére rendezett fogadtatásán. Az újságírók megkérdezték a Mikoján helyettes miniszterelnök társaságában lévő Molotovot, hogy milyen lépések következnek a moszkvai tárgyalások után Molotov a következőket monddta: „Nem minden függ tőlünk. A kérdés megoldását elsősorban a négy nagyhatalom közös megegyezése tenné lehetővé. Remélni lehet, hogy a négy nagyhatalom pozitívan fog cselekedni ebben a kérdésben.”

További kérdésre válaszolva a szovjet külügyminiszter a következőket monddta:

„Nincsenek új tárgyalási alapok. A régi, ismert alapokon folytatjuk a megbeszéléseket. Szükség volt bizonyos álláspontok és feladatok közléseire és ez folyamatban van.”

Raab kancellár a következőket monddta az újságíróknak:

Egyetérték Molotov új optimizmusával, annak is

inkább, mert egész életében optimista voltam” Arra a kérdésre, hogy tárgyalata-e konkrét módon a négy nagyhatalom konferenciájáról, Raab így válaszolt: „Ez nemcsak azokról rúg,

Régeen volt,

talán igaz sem volt Moszkva, (UP). — Anasztasz Mikoján, a Szovjetunió első helyettes miniszterelnöke a Raab kancellár tiszteletére rendezett fogadtatásán tréfálkozva azt állította, hogy az amerikaiak kitűnő bolsevik lehetnének, ha rendelkezének az orosz forradalmárok látókörével „Jó emlékeket őrzök a régi Amerikából, ahol 1936-ban jártam, mint a szovjet kereskedelmi küldöttség tagja. Attól tartok azonban, hogy most nem látogathatok oda. Akkor sok egyszerűséget, nem hivatalos közvetlenséget és gyors élettempót láttam, ami nagyon megtetszett nekem. Az amerikaiak és a bolsevik forradalmárok akkor nagyon hasonlítottak egymáshoz.”

alok Moszkvában tartózkodnak, hanem ugyanolyan mértékben a három nyugati nagyhatalomtól is. Valószínű, hogy ezen látogatásunk nyomán élénk diplomáciai tevékenység fejlődik ki a két államsoport között. Raab kancellár elmondotta, hogy Mikoján helyettes miniszterelnök jelen volt az összes megbeszéléseken, amelyek fontos gazdasági kérdésekről tárgyaltak. A kancellár bejelentette, hogy az osztrák küldöttség pénteken reggel hagyja el Moszkvát és az osztrák minisztertanács már vasárnap összeül Bécsben. A moszkvai tárgyalások anyagát április 27-én terjesztik az osztrák parlament elé. Ma délután — folytatta Raab kancellár — hivatalos jelentést adnak ki a tárgyalás eredményeiről.

A fogadtatás idején a két szovjet politikus élénk beszélgetést folytatott a három nyugati nagyhatalom nagyköveteivel.

Figl osztrák külügyminiszter a Francia Távirati Raab munkatársának a következőket monddta:

„Hosszas megbeszélést folytattam a nyugati nagykövettekkel, akikkel Moszkva (Folytatás a 4-ik oldalon)

Kivégzések Budapest

Budapest (—). Budapestben tegnap kivégeztek öt embert, akiket Amerika javára történt kémkedésben és szabotázsakciókban mondtak ki bűnösnek és halálra ítélték. A kémkedési per 11 ember ellen folyt le, akiknél a vád szerint robbanószereket is találtak.

Csökkent a bankjegyforgalom

A Bank Jiszráél közli, hogy a keddet megelőző héten a bankjegyforgalom 5,147.221 millió fonttal, 183,080.230 fontra csökkent. A kincstári váltókban a csökkenés 9 millió 670.000 fontot tett ki, ezzel szemben 4,522.779 fonttal emelkedett a valutakészlet.

## ELMÉLKEDÉS

# egy Hisztadrut-beszámoló felett

Az átképző akció sikere — Miért fordulnak későn a jórédokhoz?

Mintegy másfél évvel ezelőtt irtam egy rövid kis cikket a haifai Hisztadrut-át-és-továbbképző szaktanfolyamairól és annak idején felhívtam intézetem olvasóinkhoz, hogy akinek elhelyezkedési problémái vannak, forduljon bizalommal Dov Reichhoz, az osztály vezetőjéhez, a megadott címen. Személyesen és írásban az ország minden részéből tucatnyi jelentkező le és Dov közölte velem, hogy legtöbbjük problémáját sikerült megoldania. Az akció sikere folytán a pont tekintélye a haifai Hisztadrut épületének második emeletén annyira emelkedett, hogy az ott dolgozó tisztviselők nagyrésze heteken keresztül fogadta közönségemet.

Az átképző tanfolyamok adminisztrációja nemrég becsatolta közre az 1954 évi tevékenységéről szóló jelentést, amelyet Dov tanulmányozás céljából rendelkezésemre állított. A statisztika az átképző tanfolyamok átütő sikeréről számol be. 2271 jelentkező közül

1954 folyamán 1410-et helyeztek el 76 különböző szaktanfolyamon (ebből 888-at ipari szakmákban, 232-öt mezőgazdaságban), míg 861 jelentkező ügye 1954 december 31-én folyamatban volt. (Ezeknek egy részét időközben elhelyezték.)

A különböző tanfolyamok felsorolása egy egész hasábra terjedne ki. A választás tényleg bőséges. A korhatárt is liberálisan kezelik (40—45 év), úgy, hogy ha az olvasó hajlamot érez a traktorista, hegesztő, esztétikus, asztalos, lakatos, rádiószerelő, varrónő szakmára, vagy horgolási akar tanulni, esetleg a technikai rajzok, vagy a villanyzerelés titkai érdeklik — forduljon bizalommal Dovhoz. (A pincérszakkoláiban azonban csak 30 éven aluliakat vesznek fel.) 21 kibuc nyitotta meg kapuit az északi körletben azok számára, akiket a mezőgazdaság különféle ágai érdekelnének. (A tisztviselői tanfolyamok a tisztviselői szakszervezetnek egésze alatt működnek.)

### Kölcsönsegély

A tanfolyamok tartama alatt a tanulók kölcsönsegélyt kapnak, éspedig: nőknél napi 2 és fél, férfiaknál napi három, kétyervekes családapák napi 3 és fél fontot, amely összegét csak elhelyezkedés után fizetnek vissza kamatmentesen és „kellemes” részletekben. A mezőgazdaságban elhelyezkedők, a munkaiügyi minisztérium támogatásával, a teljes ellátáson kívül, egy év alatt 620 font készpénzjutásban részesülnek.

Az idősebb korosztályok részére a kép ezútszerint nem valami rózsás, bár né-

hány szerényebb tanfolyam alakult az 50—70 évesek számára is. Ezek közül megemlítendő a kiriját-eljáruvoit Bét Olimban működő cipőfőlérsz-tanfolyam és egy horgoló tanfolyam idősebb hölgyek részére. Ezen a téren még sok a teendő és értesülésem szerint az idősebb korosztályok tanfolyamait az év folyamán kibővítik. Az 1955-ös program egyébként minden vonalon további haladást mutat, a jelentkezők és a tanfolyamok száma évről-évre emelkedik.

### Nincs suszterinas

Szociális szempontból igen figyelemreméltó, hogy az osztály kiterjesztette tevékenységét az úgynevezett nehézségi társadalmi esetekre is. Egyes kibucok, teljes diszkreció biztosításával, hajlandók voltak jó útra térni szándékozó rovtomlútuaknak, sőt idegyógyintézetből elbocsátott lábadozóknak is szándékot adni, hogy életüket újrakezdjék.

Más érdekes adatok is derülnek ki a jelentésből. Így például senki sem akar mostanában suszter, szabó, vagy borbélyinasnak menni. Egyszerűen nincs fiatal után pótlás ezekben a szakmákban. Hasonló volt a helyzet a pincérszakmában is, de itt változás állott be, amióta a Söhám igazgatósága a tengeri elhelyezkedés lehetőségét biztosította a szakiskola tanítványainak.

### A jerida ellen

A Hisztadrut-át-és-továbbképző tanfolyamainak adminisztrációja a kilita Alija-osztály keretén belül működik, amelynek feladata az olék elhelyezése és letelepítése. Ez az osztály tulajdonképpen párhuzamos szolgáltatást teljesít az állam és a Szochunt kilita-szervezetével. Hatáskörébe tartozik az olék fogadtatása a kikötőben és a Sáár-Alijján, mezőgazdasági kitelepítés a „Városról a Faluba” akció keretében (a jelentés 3080 család — 11476 lélek kitelepítéséről számol be 1954 folyamán a különféle mosávkba, kibucokba és fejlesztési pontokra) — és külön osztály foglalkozik a jerida meggátolásával. Ez az utóbbi, sajnos, nem számolhat be látványos sikerekről. Az északi körletben az elmúlt év júliusától decemberig terjedő időszakban 761-en iratkoztak fel kivándorlásra, ezek közül 390-el foglalkozott a jerida-osztály, de csak kilenc családot, összesen 32 személyt tudtak visszatartani. A Hisztadrut csak akkor tud közbelépni eredményesen, ha a kivándorlásnak anyagi okai, elhelyezkedés hiánya, stb. vannak. A statisztika azonban azt bizonyítja, hogy a kivándorlóknak mintegy 75 százaléka megalapozott eg-

### AZ ÚJ KELET APRILIS 8-IKI KERESZTRETJVENYENEK megtejtése

VISSZINTÉS: 1. Tancred. 7. Malliol. 13. Poema. 16. Leél. 18. Aven. 20. Szoda. 23. Grave. 25. Kátrány. 35. Komorna. 41. Szigel. 52. Intrika. 56. Dankó. 59. Sisak. 62. Agály. 64. Vikár. 67. Gátol. 68. Alabárd. 69. Tjepol. 70. FÜGGŐLEGES: 1. Tápszér. 2. Amazon. 3. Doyen. 6. Divát. 7. Mania. 10. Panell. 11. Oliver. 12. Lisenko. 15. Perendartás. 21. Akvizit. 23. Gyomláda. 30. Aroza. 32. Voila. 40a. Moldova. 44. Patkó. 46. Drazil. 49. Igazol. 51. Unoka. 53. Tagad. 54. Illat. 55. Csató.

### A MAPA'J haifai magyar chugja

APRILIS 17-ÉN, VASARNAP este 8 órai kezdettel a Carmella Court helyiségében (Herzlia-u.) műsoros

### fehérasztal-találkozót rendez.

Megnyitó: SZÉKELY SÁNDOR  
Előadó: DR. HERMANN DEZSÓ  
Műsor: JOSZEF GOLAND

(Bársony Rózi partnere)  
Beléptidij nincs.

## Churchillnek 100 fontnyi valutát engedélyeztek olaszországi útjára

Eden letette a miniszterelnök ki eskütt

London (UP). — Sir Anthony Eden kedden letette a miniszterelnöki esküt Elizabeth királynő előtt. A királynő a Windsor-kastélyban fogadta a miniszterelnököt, ahol megfelelő munkaalom teremtésével a királynőt még jobb belátásra lehet bírni. De a közbelépés rendszerint késő; az emberek nem értik meg, miért nem találják meghallgatásra, mikor a szabályos úton folyamodtak munkáért (sorbaállítás, lískát-ávodá, asztalosapokadás, bútorösszetörés, éhségstrájk) és miért kell előzőleg keresztülmenniük a jerida idegőrlő proceduráján (útlevél, vizumok, masz-háchnász, Szochnut-adósság leírása, holmik eladogatása), ahhoz, hogy a munkahivatalt emberrel végleges érdelemesen foglalkozzanak problémáikkal?

Székely István

Róma (UP). Sir Winston Churchill kedden Rómából Sziellába repült, ahol hosszú szabadságát fogja eltölteni. Vele van felesége és tiztagu kísérete, közöttük Charwell lord, a volt miniszterelnök jóbarátja, aki a háború ideje alatt tanácsadója volt, valamint lord Sallisbury és felesége. Az angol pénzügyminisztérium közlése szerint Churchillnek csak 100 angol fontot engedélyeztek külföldi útjára, mint minden angol állampolgárnak, aki külföldre utazik. Így a volt miniszterelnök kénytelen lesz olaszországi barátainak segítségét kérni, hogy további összeghez jusson. Churchill mindenekelőtt ahhoz az olasz könyvkiadóvállalathoz fordult, amely műveinek olasz fordítását nyilvánosságra hozta és még nem fizette ki a tiszteletdíjat.

## Stevenson Quemoy és Matsu feláldozását javasolja

A „nagy szavak és kis tettek” politikája

Chicago (UP). — Adlai Stevenson, a demokrata párt jelöltje az 1952-es elnökválasztásokon és a párt vezére ideig nagyszabású rádióbeszédében ismertette álláspontját a távolkeleti krízissel kapcsolatban és ennek során éles bírálatot gyakorolt Dulles külpolitikájára fellett. Stevenson a Quemoy és Matsu szigetek megvédése ellen foglalt állást egy esetleges kommunista támadás esetén. Ugyanakkor Amerikának szövetségeseit rá kell vennie arra, hogy egyenes nyilatkozatot tegyenek, mely szerint magát Formozs szigetét megvédi a kommunista Kína ellen. Stevenson azzal vádolta az amerikai külügyminisztériumot, hogy külpolitikáját belpolitikai megfontolások szabják meg és ezért jutott távolkeleti politikájára holtpontra. A két kis sziget megvédése csak veszélyeket rejt magában anélkül, hogy bármilyen célt is szolgálna. Stevenson három pontban foglalta össze javaslatait:

1. Az amerikai kormány folytatás tárgyalásokat a baráti és más államok kormányával és állapotjanak meg abban, hogy Formozsot megvédik mindenmő agresszió ellen addig is, amíg meg nem találják a legmegfelelőbb módot végső sorának eldöntésére.
2. Szólítsák fel a Szovjetuniót, hogy határozza meg világosan álláspontját Formozsával kapcsolatban és nyilatkozzék, előnybe helyez-e a beláthatatlan következményű konfliktust az azonnali megegyezéssel szemben.
3. Az amerikai kormány kérje az Egyesült Nemzetektől, itéljen el minden olyan kísérletet, amely Formozsra jelenlegi státusának megváltoztatására irányul és találjon olyan módot Formozs sorsának megoldására, amely megfelel az ottlő nép, a nemzetközi jog és a világ békéjének szempontjából. Az erőszakot eltűnt nemzetközi nyilatkozat, Formozs megvédésének egységes támogatása, a formozai hadsereg erkölcsi alátámasztása — mind ezek feleslegessé teszik még a nacionalisták számára is Quemoy és Matsu védelmét.

Stevenson szerint a két sziget megvédése nemcsak a harmadik világháború veszélyét rejt magában, hanem megdöbbenést váltana ki Amerika szövetségeseinek körében, akik nem tudnák megérteni, hogy miért véd meg Amerika olyan szigeteket, amelyekhez végeredményben semmi köze nincsen. Amellett, csak a szigetek nem bírnak különösebb jelentőséggel katonai szempontból.

A demokrata párt vezére helytelenítette, hogy Eisenhower kezébe tették le az egyedüli döntés jogát annak kérdésében, hogy támadás esetén meg kell-e védeni a szigeteket, vagy sem. Kijelentette, hogy nem kételkedik Eisenhower katonai képességeiben, de az elnök döntését különböző nemkívánatos körülmények befolyásolhatják. Helyzet annál is problematikusabb, mert legközelebbi munkatársainak egy része, így Knowland, a republikánus szenátorok vezetője, ellenzékben van politikájával szemben. A formozai helyzet a „nagy szavak és kis tettek” politikájának eredménye. A távolkeleten Amerika nem veszi megfontolóla a szövetségesek akaratát és csak saját magára támaszkodik. Washington túlságosan sokat beszél a háborúról és fegyverről, ami a kommunisták öröme és

Amerika szövetségeseinek bánatára kételyeket ébreszt a távolkeleti országokban az Egyesült Államok békeszeretét illetően. Ha az amerikai kormány megnyeri a szövetségesek támogatását Formozs közös megvédésére, ezzel a formozai problémát sokkal szélesebb bázisra helyezi és egyben bebizonyítja Ázsia és Európa népeinek, hogy hisz a szabad nemzetek egységes frontjában a szolgásg világga ellen. És ha a kínai kommunisták továbbra is az erőszak politikájával foglalkoznak, akkor legalább mindenki számára világos lesz, ki volt a támadó. Ha nem lesz más kiút, mint erőszakot használni az erőszak ellen, akkor legalább szövetségeseinkkel állítva harcolhatunk és senki sem fog bennünket vádolni, hanem a világ tudni fogja, hogy a háború oka a kínaiak fékezhetetlen ambíciója és az emberi élet sembebevétele, — mondotta Stevenson.

## A jesivék és jétéknyiségi intézmények beszólgáttatják a dollárt...

Mi van a politikai pártok külföldi áttalálásaival?

A pénzügyminisztérium szóvivője közölte Jeruzsálemben, hogy az utóbbi hónapokban jelentősen emelkedett a jétéknyiségi intézmények és jesivák által beváltott külföldi valuta összege. Míg 1954 első három hónapjában mindössze 67.000 dollár jelentettek be, addig ez év első negyedében 402 ezer dollárt váltottak be a kincstárnál a jétéknyiségi intézmények és jesivák. Ezt a jelentős emelkedést gazdasági körökben azzal magyarázzák, hogy néhány hónap óta a kincstár 1.800 fontot fizet a fenti intézmények által behozott minden dollár után, míg azelőtt a rendesnél alacsonyabb árfolyamot fizetett. Azonkívül a Scrip-üzletek feletti fokozott felügyelet és a valuta feketepiaci árának zuhanása is érezteti hatását.

P. Szápir pénzügyi államtitkár egyébként bejelentette, hogy október elsejétől a nagy nemzeti intézmények mint a Szochnut, Hadassza, WIZO, Hisztadrut, stb. által külföldről behozott dollárt 1.500 fontos árfolyamon váltják be a jelenlegi 1.300 pruta helyett. Ezzel további lépést tesznek az 1.800 fontos árfolyam bevezetése felé ezen intézmények számára is. A pénzügyi államtitkár kijelentette, nincs tudomása róla, hogy a politikai pártok által külföldről behozott valutát teljes egészében szabályosan beváltják-e, vagy sem.

A pénzügyminisztériumban tárgyalások folynak azokról az intézkedésekről, amelyek fokoznák a nyugati álliját. Javaslát merült fel arról, hogy a nyugati olék vagyonátalása során két fontot kapjanak minden Izráelbe hozott dollár után. A pénzügyminiszter visszaütötte a javaslát, bár elismerte, hogy a jelenlegi valutaárfolyam mellett csak „cádikok” hajlandók beváltani pénzüket.

A jétéknyiségi körökben azzal magyarázzák, hogy néhány hónap óta a kincstár 1.800 fontot fizet a fenti intézmények által behozott minden dollár után, míg azelőtt a rendesnél alacsonyabb árfolyamot fizetett. Azonkívül a Scrip-üzletek feletti fokozott felügyelet és a valuta feketepiaci árának zuhanása is érezteti hatását.

A pénzügyminisztériumban tárgyalások folynak azokról az intézkedésekről, amelyek fokoznák a nyugati álliját. Javaslát merült fel arról, hogy a nyugati olék vagyonátalása során két fontot kapjanak minden Izráelbe hozott dollár után. A pénzügyminiszter visszaütötte a javaslát, bár elismerte, hogy a jelenlegi valutaárfolyam mellett csak „cádikok” hajlandók beváltani pénzüket.

## A RAK ELLEN

San-Francisco (UP). — sebészeti beavatkozás segítségével 17 rákbeteg nő állapotában jelentős javulás állt be. Egyes esetekben a rákos daganat jelentősen visszafejlődött, más esetekben pedig a fájdalom csökkent és a beteg nők közérzete javult. Az operációs műszer még kísérleti stádiumban van.

## Sport

### Labdarugás

Az elsőosztályú labdarugó bajnokság tegnapi fordulójá bővelkedett meglepetésekben. A telavivi derbi mérkőzést megérdemelten a Hapoel nyerte meg, a második forduló mutatott jobb játékkal. Vratlanul nagy gólarányú győzelmet aratott a telavivi Bétar csapata, a második fordulóban szorppant Makkabi Rechovot ellen. Töl küzdött ezúttal is a Makkabi Natánja együttese, amely a mérkőzésen látzó mérkőzést eldöntötte a petachikval Makkabi ellen. Eredmények: Hapoel Petach Tikva—Hapoel Balforia 5:1 (1:0). A bajnokság első járó petachikval csapat biztosan kezében tartotta a mérkőzés napját és megerősítette a vezető helyét a bajnoki táblázatban. Hapoel Tel Aviv—Makkabi Tel Aviv 2:1 (1:1). A Hapoel góljait Jendajov és Rosenbaum lökték, a Makkabi gólját Glaser. A mérkőzés mindkét csapat gyenge játékkal mutatott. Az eredmény megfordult az erőviszonyoknak. Hapoel Kibucnába—Hapoel Rámát Gán 2:0 (1:0). A győztes csapat góllal Chaim Glaser fejesével érte el. Bétar Tel Aviv—Makkabi Rechovot 7:2 (1:1). A mérkőzés duma játékkal folyt le, amit a három 11 méteres büntetőrúgásból előző gól is mutat. A gólokat Nissim és Chuli 3-3, Bar Clon 1, illetőleg Schragor lökték, a második Makkabi gól öngólból esett. Hapoel Chedera—Bétar Jeruzsálem 2:0 (1:0) Futtermann és Chalton gójaival megérdemelten szerezték meg a két bajnoki pontot a Hapoel csapata. Makkabi Petach Tikva—Makkabi Natánja 2:2. A gólokat Petach Tikva részéről Spiegel és Nadel, Natánja részéről Moshé lökték. Hapoel Haifa—Makkabi Haifa 4:0 (2:0). A mérkőzés a gólarány nem fejezi ki az erős küzdelmet, amelyet a két csapat folytatott. Góllövők Schneid és Samir és Kramer.

### Az Tel-Aviv legyőzte Jagge norvég válogatott teniszjátékost

Tegnap egész nap folyt pályán a Makkabi Tel Aviv junior leány teniszversenye. A férfiak versenyében így is csak a norvég döntőig jutottak el. Nagy meglepetésre a múlt évben még ifjusági korú a tehetséges telavivi játékos 6:3, 6:4 arányban legyőzte a norvég válogatott Jagget, aki így kiesett a további küzdelmekből. A másik norvég játékos Sjoewall Appellal került szembe. Erre a játékos csak ma került szembe, a norvég játékos gyengéskedő miatt. A nyolcad döntőbe behozták meg Avidam (Weisz) és aki Goldblatt 6:2 (6:3) arányban és Davidmann, aki Finkakraut 6:3 (6:3) arányban verte meg. A női egyes versenyben Schennin, asszony Singer Brácht 7:5 (6:1) arányú győzelmet szerezett a norvég ellen a negyedöntőbe jutott. A nemzetközi versenyt ma délután 2 órakor folytatják a Makkabi Tel Aviv tenisztelepén.

### Első ízben rendezték meg Európa tornabajnokságát

Husz nemzet 2—2 tornaszerrel vett részt, akik hat tornaszerrel egy-egy szabadonválasztott gyakorlatot hajtottak végre. A versenyt Sachlin Szovjetunió nyerte meg 57,5 ponttal, második Azarján (Szovjetunió) 56,77 ponttal, harmadik Bantz Németország 56,05 ponttal.

### A husvét labdarugótornát a budapesti Kinizsi nyerte meg

A második forduló Bécsben játszotta a Honvéd és Kinizsi, az Ausztria és Rapid ellen, ahol mindkét mérkőzés eldöntetlenül végződött. Honvéd Ausztria 3:3, Kinizsi—Rapid 2:2. A husvét tornát győztesen a Kinizsi csapata ért a Honvéd előtt.

## HABIMAH

Tel Aviv, április 14., csütörtök este 8 órakor LAZADÁS A „CAINE”-EN (Munkásoknak.)  
Natanja, ápr. 14., csütörtök este 9-kor TEAHAZ

## OHEL

„Telem”, ápr. 14., csütörtök SRAGA FEIBUSCH A NEGEVBE MEGY

# Mit irnak a héber folyóiratok?

A héber kultúra fejlődése hétköznapijairól, a különböző szakfolyóiratok adnak számot. Ezekben tükröződik vissza az a munka, amely a tudomány, a hadsereg-szervezés, a politikai és a művészet területén történnik.

Ezért merült fel annak a szükségessége, hogy a magyar olvasók részére rendszeresen ismertessük a különböző héber folyóiratokat.

Nem egészen véletlen, és ötletszerű, hogy éppen a „Molad” című társadalmi és politikai folyóiratot választottam megnyitónak számul.

A „Molad” szerkesztője ugyanis éppen a most megjelent új számában bejelenti, hogy a lap szerkesztősége és kiadóhivatala, ezennel Jeruzsálemben lesz. A lapot Efrám Broidó szerkeszti.

Az új számban „Szocializmus bimbóját Jisráél — kécád?” címmel Mose Sár- rél miniszterelnök tizenhatasbó tanulmányt írt, melyben elemi és szocializmus jelenét és jövőjét Izráél államában. Mindenek előtt leírja, hogyan látja ő szocializmust?

Szerintem a szocializmus és a szocialista társadalom nem meglevő tény, hanem folyamat. Olyan folyamat, amelynek — nincs vége. A társadalmi élet: célkitűzése, de nem: végső célja. Ha pedig a szocializmus célkitűzése, mi a tartalma ennek? A tartalma a vágyakozás több szabadság, több igazság, több egyenlőség után. Nem mások számlájára, hanem közös erőfeszítések eredményeként. Nem véletlen, hogy a szocialista alkotás nálunk a mezőgazdaságban érte el tetőpontját. Kétségtelenül olyan eredményt értünk itt el, amelyet más országban csak csak véres polgárháborúk árán csikarnak ki.

A közvélemény nem értke el eléggé azt a tényt, hogy az állam földjének nyolcvanöt százaléka államosítva van. Az állam előtt most olyan javaslat fekszik, amely azt szorgalmazza, hogy állítsanak fel egy szervet, amelynek alá lennének rendelve az állam birtokában és a Keren Kajemet birtokában lévő földek. Ennek a javaslatnak a megvalósulása után országos méretekben egységes földpolitikát lehet lesz megteremteni, milyen övezeteket lehet kijelölni új települések részére, melyek alkalmasak ipar fejlesztése részére, hol szükséges az erősítés? stb., stb. Megakadályoztuk, hogy magánosok kezében nagy földbirtokok egyesüljenek.

Tökes tulajdonban vannak ugyan gazdaságok, röleg narancstermelők és más ültetvényesek tulajdonában, akik bér munkásokat foglalkoztatnak, de nem ők nyomják rá a bélyegüket országos mezőgazdasági rendszerére. Elmondhatjuk: az agrár rendszerek ama sehézségei, amelyekkel különböző országokban, még Angliában is, küzdenek, minálunk ismeretlenek.

A gyáripár területére lépve egészen más kép fogad bennünket. Ennek ellenére nem ismerek még egy országot, ahol a munkások társulatának olyan nagy és közvetlen szerepe lett volna a gyáripár megteremtésében, tulajdonában és vezetésében.

Az államosítással foglalkozva, óvatosságot, megfontoltságot és gondos tanulmányozást ajánl.

Ennek a tanulmányoknak az alapfogalmát Mose Sárrel vázlatosan kifejtette a „Cofit-i Berl Katznelson” intézetben rendezett ifjúsági összejövetelen, amelyen a Miflet Poalé Erec Jisráél politikai célkitűzéseiről tartottak a közelmúltban beszámolót a párt vezetők.

Az a tény, hogy a „Molad” politikai tanulmány formájában jelent meg, azt a véleményt látszik igazolni, hogy Izráél belpolitikai jövőjét óhajtja ez a tanulmány megvizsgálni. A „Molad” folyóirat tekintélye a megfelelő keretben szolgálhatja ehhez a tanulmányhoz.

Richard Löwenthal „Sztalinizmus Sztálin nélkül?” címmel ismerteti a Szovjetunió belpolitikai helyzetét. Richard Löwenthal a német szocialista mozgalom balszárnyának a vezetője volt, jelenleg a londoni „Obeservert” című lapnak a szerkesztője.

Jochák Deutscher „Hátország hárfáján bitókufát Malenkov” című cikkében rámutat a szovjet írók körében uralkodó felfogásra a belpolitikai eseményekkel kapcsolatban. Idézi Konstantin Simonov. Pravdában megjelent, a „konstruktív hős” fogalma körül lekeletkezett vitához való hozzájárulását, s Iija Ehrenburg

**A Pásztor együttes programja**

Pásztor Béla társulata máris új műsorra készül. Legközelebbi darabjuk Kishont Ferenc kitűnő és mulatságos vígjátéka „Akinek tolják a szekerét” kerül bemutatásra. A több mint 150 előadást megért mű, héberül utat talált a közönség szívéhez a Habima színpadán. Nem kétséges, hogy magyar nyelven is nagy sikere lesz, annál is inkább, mert az előadásba új, friss színpadi erőket kapcsolódunk bele, akikkel Pásztor Béla kiegészíti társulatát.

Tervebe vették Andre Rousin híres vígjátékát „The little hut” (A szerelem szigete) és egy különösen nagy érdeklődésre számot tartó érdekes vígjátékot, valamint a „Csodabár” című revü vígjátékot is.

További műsordarabok: Bernard Shaw „Warren mestersége”, Fodor László „A templom egere”, stb. Meglepetésként külföldi vendégek fognak a testülettel kapcsolatban.

Írta: Gervai Sándor

Új regénye körül támadt irodalmi párbajt. Smuel Daján „Djokana sel háhtjásvut hácórá” című tanulmányában gazdasági szempontból elemi az új telepek problémáit a pénzügyi kötelezettségeit, amelyeknek teljesítése az új bevándorlóknak rengeteg gondot okoz. Elés kritikai cikkében, többek között ezt állapítja meg:

„Hatalmas különbség választja el a kényelemben élő város gyermekét a határvidéki telepek lakóitól. Nagyon sokan az ország szülőltel közül eltávolodtak a gazdasági települések problémáitól s elbujtak azon kötelezettségük elől, hogy elősegítsék segítségére szoruló testvéreik begyökeresését a polgári életbe. Mindezzel szemben előnyben részesítik a könnyű karriert. Ugyanakkor az új falvak megmaradtak a sötétségben mindkét értelemben véve; azaz villany- és kultúra nélkül, hivatásos tanítók és orvosok nélkül, anélkül, hogy kapcsolat keletkezett volna közöttük és az ország élete között.

Vajjon látják-e szemükben azt a hatalmas veszélyt, ami ebből fakadhat az állam biztonságára, a társadalomra, mindannyunkra?”

Smuel Jozsef Agnon „Széfer táchtit hanásim” főcím-

mel a töle megszokott hangulatu chaszid elbeszélést írt.

Gerson Salom a Jeruzsálemi Héber Egyetem tanára, egy fejezetet közöl „Sábtáj Cvi kodem hitgalutó” című művéből, ami a közeli hetekben fog megjelenni könyv alakban. A korrajz szempontjából, különösen a Jeruzsálembre vonatkozó adatok, jelentenek minden szempontból újdonságot a sábtájizmus kutatása terén.

Jesájahu Wolfsberg Jozsef Klausnerről rajzol portrét s megállapítja róla, hogy bár egész letét könyv társzobák mélyén töltötte, mégsem állítható róla, hogy távol volt az élettől.

„Nemcsak az igazi történetíróra való ösztön hozta őt közel az élethez. A zsidóság népi nemzeti területét soha nem hagyta el. Élete minden állomásán Heidebergben, Odesszában, Jeruzsálemben a nemzeti újjáéledés mozgalma érdekében dolgozott. Dogmatikus és szélsőséges állásfoglalása — különösen a mandátum kor szakban — naivságából és intellektualizmusából eredt. Klausnerra a legjellemzőbb határtalan szerete a tudomány iránt. Az élet zajától mindig kellő távolságban élt s a jelenségeket a teoretikus általánosításra hajamos felfogása alapján szemlélte. Ő vezette be a történetírásba a „ruách hákodes” fogalmát.”

## Izráeli mérnökök Washingtonban tárgyalnak a Johnston-tervről

Teljes megegyezésre számítanak

Washington (UP). — Eric Johnston, aki Eisenhower elnök megbízásából tárgyalásokat folytat Izráél és az arab államok között a Jordán-völgy vízforrásainak közös felhasználásáról, májusban utazik újra a Közelkeletre. Washingtoni politikai körök szerint Johnston reméli, hogy e látogatása során teljes megegyezésre fog jutni az érdekelte államokkal.

Időközben Washingtonba érkezett két izráeli vízügyi szakértő, Szimcha Blass, a Táhál igazgatója és A. Wiener, a Mekorot főmérnöke és tegnap megkezdte tárgyalásait a Jordán-völgy kiaknázási tervének technikai részleteiről. A megbeszélések központi feladata olyan lehetőség megteremtése, amely a tervet keresztül-vihetővé teszi anélkül, hogy a Kineret-tó legyen a Jordán-völgyi vízmennyiség központi víztartálya. Johnston fenntartja azt az álláspontját, hogy a víz felosztásának harmadik felének kell felülmennie, Izráél azonban nem járul hozzá ehhez, mert a Kineret-tóon gyakorolt szuverenitásának sértését látja benne.

Diplomáciai körökben azt hiszik, hogy a két izráeli szakértőnek elegendő felhatalmazása van, hogy ezt a problémát az amerikai megbízottakkal rendezzék, amint felhatalmazást kaptak arra is, hogy a második fontos kérdésben, a Jordán víz-viznyiség elosztásának ügyében is tárgyaljanak. Természetesen a hivatalos hozzájárulás Izráél kormány részéről fog jönni.

Amerikai körökben azt hiszik, hogy mindezen problémák letárgyalása késlel-

tetni fogja Johnston közelkeleti útját. A két izráeli mérnök egyelőre az amerikai külügyminisztérium megbízottaitól folytat megbeszéléseket és csak későbbi időpontban találkozhatnak magával Johnstonnal is.

## Aba Even ünneplése New-Yorkban

New-York (STA). — A Híztadrut és az izráeli dolgozók támogató amerikai bizottság által New-Yorkban rendezett harmadik szeder-est ötezer főnyi közönsége melegen ünneplte az ott megjelent Aba Event, Izráél UNO-főmegbízottját. Smuel Leibovitz bíró, a Híztadrut 5 millió dolláros gyűjtőakciójának elnöke üdvözlőbeszédében kijelentette, hogy Aba Even nemcsak Izráél, hanem az összes kis államok szószólója az UNO-ban, akit a jelenlévők úgy is mint zsidók, úgy is mint amerikaiak, tisztelnek és támogatnak.

A szederen felolvasták Jochák Ben Cvi államelnök és Mordecháj Námir, a Híztadrut főtitkárának üdvözlő táviratát.

## A „megoldhatatlan” kérdés

London (AFP). — A Manchester Guardian megállapítja, hogy a palesztinai arab menekültek számára és az UNO által rendelkezésre bocsátott összegekre való tekintettel, aligha várható, hogy a kérdés végleges rendezésére a közeljövőben sor kerüljön. A Szíriában lévő menekültek nagy többsége elhelyezkedett Libanonban nem ad munkajelnyelést menekültjeinek. A gázai övezet semilyen foglalkoztatást nem tesz lehetővé és Transzjordániában is csak kevés lehetőség van a menekülteknek az elhelyezkedésre. Bár havonta mintegy hatszáz palesztin arab vonul át Transzjordániából Irákba, hogy munkát keressen, a menekültek általában nem szívesen távoznak el jelenlegi lakhelyükről, bár egyebélt komolyabb kilátások volna- nak a foglalkoztatásra. Még ha az UNO menekültügyi ügynökségének legoptimistább számítással is bevélnának, mintegy 400 ezer menekült fog gondozására szorul-

## Munkában a Kison-kikötő

Haifa, (Az Új Kelet tudósítójától). — A minisztertanács határozata értelmében ma megindul a munka a Kison kikötőben, ahol az utolsó két nap alatt szünetelt a forgalom. Kedden érkezett a kikötőbe a Georgius hajó 70 tonna gyapottal és a Regolo olasz hajó, amely ezer tonna pirított hozott Törökországból. Az olasz hajó ezuttal másodsor érkezik a Kison kikötőbe. A hajó kikötésére az egyesült kikötőszolgálat 20 munkást rendel-

**Új szabászati tanfolyam**  
indul APRILIS 19-én  
kezdők és szakmabeliek részére.

LEGUJABB  
PARIZSI MÓDSZER

DELAN ILUS  
(azelőtt Neugroschl, Haifa)  
dipl. szabásznő  
T. A., Ben Jehuda 81/1. bék.  
Telefon 2333.  
Jelentkezés naponta  
10-18 óra között

SBABSMINTA-  
KÉSZÍTÉS

MODELLIROZÁS

## HIREK

Az Interparlamentáris Unió tanácskozásai Rómában. Jákov Sapira és Náchum Chet Kneszet-képviselők, valamint M. Rosetti, a Kneszet első titkára az Izráeli parlament küldött-ségeként Rómába utaztak, ahol résztvesznek az interparlamentáris unió tanácskozásán tegnap megkezdett ülésén. M. Rosetti ezenkívül résztvesz a parlamenti főtítkárok munkaügyi bizottságának gyűlésén. Az interparlamentáris unió tanácskozásán 50 ország, köztük a keleti blokk államainak képviselői vesznek részt.

Huysmans elutazott. Camil Huysmans, a belga parlament elnöke egyheti itt-tartózkodás után szerdán elhagyta az országot. Elutazása előtt csodálatának adott kifejezést az ország gyors fejlődése felett és kijelentette, reméli, hogy még sokszor lesz alkalma idelátogatni és tanúja lehet majd Izráél további megerősödésének. Különösen a Negev és Ejlát fejlődése tettek rá nagy benyomást és éjláti látogatásáról azt mondta, hogy az „életének egyik legnagyobb élménye volt.”

„Mizrá” foglalkoztató ulpán. Szerezen megelhe-tést: tanulja meg a nyelvet Mizrá mesek foglalkoztató ulpánján, amely 1955 április 17-én nyílik meg. Hathónapos tanfolyam, félnap munka, félnap tanulás. Beiratkozás: a Szochnut irodáiban, Tel Aviv, Haifa és Jeruzsálem.

Bárak perel. Mose Bárak festőművész kártérítési pert indított a Mááriv napilap és annak főszerkesztője dr. Azriel Karlebach ellen. Periratában Bárak azt állítja, hogy éhség-sztrájkjával kapcsolatban, amit a jelenlegi házassági törvény ellen tartott, Karlebach március 20-án vezércikket írt a Máárivban „Mit akar ő” címmel. Ebben a vezércikkben a főszerkesztő — a kereset szerint — sértő megjegyzésekkel illette volna Bárakot, ártott jó hírnevének és anyagi kárt okozott neki.

Traktorista szerencsétlenség. Jechiam kibuc 24 éves traktoristája, Arie Ben Tov, életét vesztette, amikor az általa vezetett traktor után vontatott két postakocsi helyetfoglaló Dávid Leván és Smuel Sohám megsebesültek és a náháriai kórházba szállították őket.

Autobusz-jegyeket hamisított. Bünyügi eljárást indított meg az ügyészség a haifai törvényszéken. Z. Pink 47 éves Esed soffír ellen, aki 1953 folyamán mintegy 600 font értékű autobus-jegyeket hamisított tívoni lakásán. A soffírt az Esed helyi bizottsága annakidején megfosztotta tagságától.

Az űrház üres volt. Slomt Sárabi autobussoffír lélekjelenlété végzetes tömegszerencsétlenséget akadályozott meg, amikor utasokkal teli kocsiával az utolsó pillanatban elhúzott egy elbukkanó mozdony előtt. A mozdony a Rámlet a luddi vasúti állomással összekötő utat szelte át, anélkül, hogy a sorompót leeresztették volna. A soffír a szerencsétlenség elkerülése után megállította autobusát és bement a sorompó mellett álló vasúti űrházba, ahol egy leiket sem talált. Feljelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy kinek a hanyagsága következtében múltott egy hajszálon az autobus utasainak élete.

**Alkalmi vétel**

A HOM Irodalmi Törvényesítő tárgyalását követő nap reggelén az autobuson utazva könyvemben lapoztam, a tárgyaláson szóba került dolgokat olvassva.

A mellettem ülő utas a könyvre pillantva megkérdezte:

— Ez az Abádi-könyv?

— Igen — feleltem és el akartam tenni a lábtetét.

— Szabad egy pillanatra?

— Parancsoljon.

Az utas átfutott néhány oldalt, majd megkérdezte:

— Jó könyv?

— Nekem tetszik... — feleltem

— Látom önnél több példány van, ön foglalkozik eladással?

— ... Igen...

— Adjon el egyet.

— Parancsoljon.

— Sálom.

— Sálom.

Mindketten lezártunk a Tácháná Merkáztául.

Abádi Ervin

Amerikai vaj és sajt Frank Thomas, a „Care” társaság Izráeli igazgatója bejelentette, hogy májusban megérkeznek az országba az amerikai mezőgazdasági felesleg első küldeményei s azokat a „Care” fogja árverésként, ovódiák és különböző intézmények között szétosztani. Az első küldemény 50 tonna sajtot és 100 tonna vajat tartalmaz.

Zsidó-arab barátság fesztivál. A zsidó-arab barátság fesztivál során a tel-avivi Bét-Hám termében orosz és lengyel dokumentáris filmet mutatták be. A bemutatott J. Gefen beszéde előzte meg, aki rámutatott a zsidó és az arab ifjúság közötti barátságos viszony kialakításának szükségességére. A fesztivál keretében a Gilteremben festészeti kiállítást rendeztek, amelyen fiatal arab és zsidó festők mutatták be képeiket. A Bét Jisráél termében gyermekmatiné tartottak, tánc- és zeneprogrammal. A Bét Hámban rendezett ünnepség során Mia Arbátová balettdalgyűjtése, az Ilana és Juan spanyol táncos-duo, valamint három énekar szerepelt egy egyfelvonásost mutattak

**W. H. ROBERT BEMUTATJA:**

...humor, báj, tánc, kabaré — a kabaréművészet csúcsa!...  
Dr. F. HEGG  
svájci követ védnöksége alatt.

TEL-AVIV • OHEL • Apr. 21., csütörtök, 8.30-  
KOR UNNEPI ELŐADÁS:

**A SVAJCI KABARÉSZINPAD**  
VOLI GEILER és WALTER MORATH  
Konferál: C. V. Voucher - Zongora: Charlie Wimmer  
Jegyek: Radio Union, Dizengoff 116.

**5715 Nizán 22.**  
1955. április 14., csütörtök  
Az izráeli rádió magyar adása este 9 órakor: Hírek - Hírnagy-  
rázat. — Az adások a 407 és  
460 m. közép-, a 33.3 és 43.9 m.  
rövidhullámhosszon hallhatóak.  
6.30: Műs. tova, 6.35: torna,  
6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15:  
hanglemek, 12: a haifai rádió  
adása, — 12.50: a házasságyok  
kivánságműsora, 13.30: hírek, —  
13.45: operaszínek, — 16: zenei  
imnennon, 16.30: könnyű zene,  
17: zenei miniatűrök, 17.15: gyer-  
meksorok, 17.30: ifjúsági műsor,  
18: hírek, 18.15: hírek könnyű  
héber nyelven, 19: klasszikus zene,  
19.35: „Zenevilág”, 20.24: Tűn-  
résztetek (Habakuk: 1-2-3...),  
20.30: hírek, 21.15: zongorasorok,  
21.45: „Hang és próza”, 22.15:  
könnyű zene a Kól Jisráél zene-  
karának előadásában, 22.45: esti  
dalok, 23: hírszörfoglalás.

**Párhuzamos műsor**  
Hírek: angol 13.45, 22.15;  
francia 14, 18.30; jiddis 19.30;  
román 20.45; magyar 21 órakor.

**A hadsereg rádiója**  
18.35: „Fantázia”, Haendel,  
Chopin, Sarasate műveiből, 19: iz-  
ráeli dalok, 20: „Intermezzo”, —  
20.46: klasszikus zene kívánság-  
műsora: Roscini: „Wilhelm Tell”-  
nyitány; Schuman: 1. Szimfónia  
(A tavasz), 21.30: tánczene.

Kól Clon Lágolá — jiddis műsor  
33.3 m. rövidhullám  
19.15: Zenei bevezető, 19.19:  
hírek, 19.30: Sosáná Dámári énekei  
19.45: héber nyelvre.

**Ügyeletes gyógyszerárak**  
(éjfélig)  
TEL-AVIV: Breimann, Ailenby  
56, tel. 62252; Achad Haam gyógy-  
szertár, Achad Haam 51, telefon  
2551; Moskovits, King George 25,  
Markáz Haefon, Ben Jehuda 200,  
tel. 22923; Baruch, Schunat Ha-  
tikva, tel. 67405; Szad, JAFFA,  
Sádot Jeruzsálem 24, tel. 81445;  
BNE-BRAK: Rosenthal; CHOLON:  
Ribeik, Kikár Struma; RAMAT-  
GAN: Alíja, Jahalom 2; GIVAT  
RAMBAM: Rambam gyógyszerár.

# Kína szabotázzsal vádolja Amerikát és Formózáat

A küldöttséget szállító gép lezuhanása miatt

Hongkong, (UP). — A kommunista Kína kormánya azzal vádolja az Egyesült Államokat és a nemzeti Kínát, hogy szabotázsakciókat követtek el az indiai személyszállító repülőgép ellen,

amelyben a kínai küldöttség tagjainak egyrésze a bandungi konferenciára indult. A pekingi kormány vádjai szerint a szabotázsakciónak az volt a célja, hogy meggyilkolják Csu En Láj miniszterelnököt és más kínai személyiségeket. A miniszterelnök nem tartózkodott a gépen, amellyel a küldöttség 11 más tagja, valamint kínai újságírók pusztultak el. A kínai kormány vádját elutasítják a pekingi rádió közlése, amely Angliának is „komoly felelősséget” tulajdonított, mert a repülőgép az angol uralom alatt álló Hongkongból indult el utoljára.

Angol cáfolat  
London, (UP). — Az angol külügyminisztérium tegnap éles hangon visszautasította azt a vádat, hogy felelősséggel tartozik a repülőgép lezuhanásáért. Az angol nyilatkozat sajnálatát fejezte ki a repülőszerecsétlenség felett és megállapította, hogy a kínai vádak „nem fogadhatók el”, mert a repülőgépet felszállása előtt gondosan felülvizsgálták.

A hongkongi angol hatóságok is kijelentették, hogy nem tartják magukat felelősnek a szerencsétlenségért, egyben azonban közölték, hogy a legalaposabb vizsgálatot folytatják le a lezuhanás okainak megállapítására. Nehru indiai miniszterelnök tegnap New-Delhiben kijelentette, hogy „ennek a szerencsétlenség-

## Egy mondatban

Dr. Arje Kubovi kedden délelőtt átnyújtotta nagyköveti megbízólevelét Peron argentin köztársasági elnöknek.

Am amerikai külügyi segélyszervezet kedden 800.000 dollárt bocsátott Izraeli rendelkezésére gépkatapulták és különböző felszerelések vásárlására.

Jobboldali pakisztáni körök szerint a karacsi kormány rövidesen megszakítja diplomáciai kapcsolatát Afganisztánnal, miután már három jegyzéket nyújtott át Afganisztánban működő követsége tevékenységének korlátozására.

Csang Kaj-Sek látogatást tett az állandó bombázás alatt álló Quemoy szigeten és látcsövön keresztül öt év óta első alkalommal látta meg a kínai szárazföldet, ahonnan Formózára kellett menekülnie.

Sulas Muhammed, Pakisztán fő kormányzója májusban Egyiptomba látogat, ahová Nasser miniszterelnök hívta meg.

nek igen különös jelei vannak”.

Az indiai kormány is megkapta a kommunista Kína jegyzékének másolatát, amelyben az Egyesült Államokat és a nemzeti Kínát vádolja a lezuhanás előidézésével. Az indiai kormány maga részéről is vizsgálatot indít, minthogy a repülőgép egy indiai vállalat tulajdona volt.

A hongkongi hatóságok elrendelték, hogy minden nemzeti kínai állampolgárt, aki Hongkongba érkezik, vagy elhagyja az országot, rendőrségi őrizetet kapjon.

A formózái kormány szóvivője nem akarta megcáfolni a vádakot, hogy Csong Káj Sek ügynökei idézték volna elő a szerencsétlenséget.

A pekingi rádió, amely tegnap beszámolt a bandungi küldöttség vezetőinek Mao Ce Tung elnökkel való megbeszéléséről, nem közölte a kínai küldöttség indulásának időpontját. Az elnöknek Csu En Láj miniszterelnökön kívül a kormány külkereskedelmi minisztere, he-

lyettes külügyminisztere, valamint Kína indonéziai nagykövete volt kihallgatáson.

Washington, (AFP). — A külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy a kínai kormány csak azért emelte a repülőgép szabotázsának vádját, mert rágalmaszai akarja az amerikai hatóságokat. Arra a kérdésre, hogy milyen célból terjesztik ezt a hírt a kínaiak, a külügyminisztérium szóvivője azt mondta, hogy propagandacélból.

## Leküzdötték a gyermekparalízist

Sikeresnek bizonyult a Salk-féle szérum

Ann Arbor, Michigan állam, (UP). — Az Ann Arborban működő gyermekparalízis ellen küzdő orvostudományi intézet kedden nyilvánosságra hozta, hogy a dr. Jonas Salk által feltalált szérum alkalmas a gyermekparalízis megelőzésére.

Az amerikai egészségügyi minisztérium kedden éjjelkor kiadott hivatalos nyilatkozata megerősíti az intézet

Peking (AFP). A pekingi rádió, amely többször is ismertette a repülőgép lezuhanásával kapcsolatban Amerika és a formózái kormány ellen emelt vádakot, közölte, hogy a kínai kormány előre figyelmeztette a hongkongi hatóságokat, hogy a nemzeti Kína megerősítést kéri az elkövetni a repülőgép ellen.

Párizs, (AFP). — A lengyel kormány tiltakozójegyzékét nyújtott át Anglia varsói követének az „Indiai Szigetek Repülőársaság” gépevel lezuhant Jermia Starecz lengyel újságíró halála miatt. Mint ismeretes, ezen a repülőn utazott Bandungba a népi Kína delegációja.

## Izrael a barcelonai olimpiai játékokon

New York (STA).

A. Brandige, a nemzetközi olimpiai bizottság elnöke ígéretet tett arról, hogy támogatni fogja Izrael követeit a július 16-án Barcelonában megrendezésre kerülő földközi-tengeri olimpiai játékokon való részvétel irányában. Ezeket a játékokat először 1951-ben rendezték meg Alexandriában, ahová Izrael természetesen leg nem hívták meg. A barcelonai játékokra Izrael először meghívást kapott, de azt Egyiptom nyomására visszavonták. Izrael most a nemzetközi sportforumnál követeli, hogy hívják meg a rendezvényre.

## Az Én és a kisöcsém



közkívánatra még egyszer színpadon

ma

este 8.30-kor a ramat-gan „RAMA”-ban. Jegyek Tel-Avivban: Bocooc, Kanaf; Ramat-Gán: Bechnitz, Bielik 57. Petach-Tikva: Neserfoto, Stampfer-utca 24, és este a pénztárnál.

Washington, (AFP).

Az amerikai egészségügyi hatóságok szóvivője tegnap közölte, hogy a Salk-féle gyermekparalízis elleni szérumot előállító laboratóriumok 1956 elejéig ellátják az Egyesült Államok teljes szükségletét. További egy évre lesz szükség ahhoz, hogy a többi országok számára is elegendő szérumot gyárthassanak.

## Egyiptomot élesen, Izraelt mérsékelten marasztalták el

Ismét 1:1 arányban döntött a fegyverszüneti bizottság

A hadsereg szóvivője közli: Az izraeli-egyiptomi fegyverszüneti bizottság rendkívüli ülésén Izraelt és Egyiptomot is elítélte az április 2-án történt incidens miatt. Mint ismeretes, április 2-án az izraeli határőrség egy autója aknára futott és ugyanakkor lövésváltás folyt le egy egyiptomi állás és egy izraeli járőr között.

A fegyverszüneti bizottság határozatában megállapította, hogy erre a célra kiképzett emberek léptek át az izraeli határt és aknákat helyeztek el az izraeli járőrök rendes útvonalaiban. Az akna felrobbantott egy katonai autót, amelyen egy tiszt és 10 katona ült.

Ugyanakkor egyiptomi oldalról tüzet nyitottak az autóra és egy izraeli megfigyelő állomásra. Az akna felrobbanása következtében az izraeli tiszt és öt katona megsebesült. Az izraeli oldalon talált repeszek azt bizonyítják, hogy egyiptomi oldalról aknavetővel löttek.

A fegyverszüneti bizottság sajnálatos állapotot meg, hogy kötelezettségei ellenére Egyiptom nem akadályozta meg a múltban már előfordult aknázások megismétlődését. A fenti eset a fegyverszüneti egyezmény súlyos megsértését jelenti s a fegyverszüneti bizottság aggodalommal állapítja meg, hogy egyiptomi területek beszivárgó elemek.

1955 március 12 óta hat esetben helyezték el aknákat az izraeli járőrök által használt utakon. A határmenti helyzet súlyosbodása ezeknek az Izrael ellen irányuló támadó akcióknak következménye. A fegyverszüneti bizottság ismételtén felhívta az egyiptomi hatóságokat, hogy vessenek véget az izrael-ellenes agresszív ostromkedeteknek s tartassák be a fegyverszüneti egyezményt.

Az Izrael ellen hozott határozatban a fegyverszüneti bizottság megállapítja, hogy izraeli részről pusztából, autotámadásból és aknavetőből egyiptomi területre löttek és egy izraeli jeep száz méterre benyomult egyiptomi területre. A lövöldözés következtében egy egyiptomi katona halálosan, egy pedig súlyosan megsebesült. A fegyverszüneti bizottság felszólította Izraelt, hogy tartsa be a fegyverszüneti egyezményt.

Angol újságíró Nachal Oz-nál

London, (STA). — Az angol rádió Izraelben járt külföldi tudósítója, Richard

Williams elmondotta a Náchál Oz kibucban közvetlenül az egyiptomi támadás után szerzett benyomásait. Williams elmondotta, hogy Náchál Oz kis pont a Negevben, ahol az izraeli telepések legkiválóbbjai élnek katonai fegyelemben nehéz körülmények között életüket. Az első benyomás, hogy ezeknek az embereknek a szelleme kitűnő. Williams utójára hét évvel ezelőtt járt Izraelben és azóta a Negev nagyon megváltozott. Ez főleg a víznek köszönhető, de a hatalmas vízcsövek érzékeny célpontjává szolgálnak az arabok támadásainak.

Az izraeliek a Negev fejlődéséről, mint keresztshadjáratról beszélnek és céljaikat korlátozó anyagok eszközökkel és a bizonytalan fegyverszünet közepette valósítják meg.

## Bársony Rózsit bucsuztatja a Hitachdut Olej Hungaria

Az Én és a kisöcsém mai előadásának keretében a HOH elnöksége a magyar íjű nevében bucsuzik Bársony Rózsitól, a művész pártján sikerű izraeli turnéjának befejezése alkalmából. Bársony Rózi nemcsak az ország magyarul beszélő közönségét kápráztatta el előadásaival, hanem a „7 nyelvű dal és táncparádé”-ján és önálló gálaestjén ugyancsak először találkozott össze a magyar íjű ország sokrétű lakosságával. Bársony Rózi azonkívül fellépett a katonarádióban, a Kol Jisráelban, a légihaderő bálján és a Mágén Dávid Ádom számára. Megkapta a repülő aranyjelvényét, a hadsereg aranyplakettjét a Mágén Dávid Ádom aranyjelvényét is.

A mai előadás, a ramat-gani Rama színpadán a HOH országos elnöksége ajándékokat nyújt át.

Tender és motorkerékpár összejövetel. A tel-avivi Aljija utcán tegnap délelőtt összejött egy tender és egy katonai motorkerékpár. A motorkerékpár vezetőjét, Jáir Lévit a tel-hasomeri kórházba szállították. A tender sofőrjét, Zákáj Vitált a rendőrség le tartóztatta, majd óvadék ellenében szabadságra bocsátta.

## Raab Moszkvában

(Folyt. az első oldalról)

ből való távozásom előtt megegyeztem tárgyalok, mert nemcsak az oroszokkal kell megállapodnunk, hanem mind a négy nagyhatalommal. A három nyugati kormányban állandó információkat kell kapnia a tárgyalások állásáról. Nem azért jöttünk Moszkvába, hogy valamely egyezményt kössünk, hanem hogy letegyük az elkövetkező tárgyalások alapjait. Lehetséges, hogy a négyhatalmi konferenciát a hatalmak bécsi nagykövetei és Ausztria meg-

bizottja fogják előkészíteni, acélból, hogy a külügyminiszterek sikeresebben és gyorsabban folytathassák le a tárgyalásokat. Tegnap este Bulganin marsall miniszterelnök a Kremlben adott fogadást az osztrák delegáció tiszteletére. A szovjet kormány kedden este megszabta a fogadást rendezett Raab tiszteletére. Charles Bohlen amerikai nagykövet a független Ausztria egészségére ültette poharát, mire Molotov megjegyezte, hogy ez „helyénvaló kívánság.”

Az intézet vezetősége egybeként azt is közölte, hogy két előzetes védőoltás is elegendő a szérumból és nincs szükség háromra, amennyit a múlt évben adtak az egymillió 800 ezer gyermeknek.

## A tengerbe zuhant egy katonai repülőgép

A hadsereg szóvivője közli: Tel-Aviv közelében vasárnap a tengerbe zuhant az izraeli légierő egyik repülőgépe. Abrahám Kaufmann — Gaaton őrnagy pilóta és Oded Ben Arje, a repülő-Gadna tagja a tengerbe fulladtak.

A légihaderő vizsgálóbizottság küldött ki annak megállapítására, mi okozta a szerencsétlenséget. Mindeközben találtak semmilyen technikai hibát, amivel a szerencsétlenség megmagyarázható volna. Abrahám Kaufmann őrnagy, a légihaderő egyik legkiválóbb kiképzőtisztje volt, Oded Ben Arje a Gadna repülőiskolájának tanítványa.

## Szerelmi tragédia a Jean Jaures-utcában

D. R. 30 éves nőtlen férfi a kedre virradó éjjel a tel-avivi Jean Jaures 1 szám alatti alberleti szobájában megfojtotta Ilana Geidel 28 éves kétgyermekes családfőjét, majd öngyilkos lett. Kedden reggel fél 7-kor a meggyilkot asszony férje magán kívül rohant be a Jehuda Hálévi utcai rendőrszobába és azt kiabálta, hogy „Gyilkosság! Megölte őt!” A rendőrség azonnal kiszállt a férj által kijelölt helyre, ahol nyaka körül egy konyharuhával élettelenül találta az asszonyt. A férfit az ablakfélfára akasztotta fel magát.

derül, hogy az asszonynak egy éve viszonya volt a férfivel, akit legutóbbi betegsége alatt ápolott és sürűn látogatót meg szobájában. Az ITIM értesítése szerint az asszony férje, S. Geidel büntetett előéletű személy tudott kettőjük viszonyáról, de utóbb azt követelte, hogy szakítsanak és azzal fenyegetőzött, hogy ellenkező esetben visszatér a bűnözéshez. A felesége ígéretet is tett neki értenve. Amikor hét-fő éjjel nem tért haza, a férj a Jean-Jaures-utcai alberlet szobájában kereste. A rendőrség feltételezi, hogy a tragédiára az adott okot, hogy az asszony szakítani akart.

A szomszédok és a lakástulajdonos elbeszéléséből ki-

## Leocsúdták a holland neonáciakat

Hága, (STA). — A legfelsőbb holland bíróság betiltotta az új náci párt, az N. S. B. működését. A párt két vezetőjét kététnapi fogházra ítélték. A bíróság kimondta, hogy a párthoz való csatlakozást árusítanak minősíti.

India és Pakisztán megállapodtak abban, hogy július elsejével üzembe helyezik a két állam közötti vasútvonalakat, amelyeken nyolc évvel ezelőtt megszüntették a forgalmat.

**Mától kezdve** egészen 1955 április 23-ig bejáról megvizsgálhatja, hogy neve honfoglaltatik-e a harmadik Kneszet választóinak névjegyzékében

A választók névjegyzéke kifüggesztésének helyére és időpontjára vonatkozóan figyelje a felragaszokat.

**Gondoskodjék azonnal arról,** hogy jogát el ne veszítse.